



高新海“理发员”赵新义： “我们不仅是好战友 还是好兄弟”



2月27日晚,央视的感动中国十大人物颁奖典礼现场,作为高新海的老战友,不间断照顾其生活起居近40载的赵新义在台下既激动又欣慰。在北京的那几天,赵新义每天都要负责高新海的生活起居,背着或抱着上下车,坐轮椅,洗澡。在过去的30多年,这已经是他生活的一部分。

39年不离不弃的好战友

赵新义告诉记者,从上世纪70年代起,两人就一起下乡到沟赵农场二连,既是好兄弟也是好战友。1976年,高新海突发高烧,高烧一直不退,后来引发急性横贯性脊髓炎致高位截瘫,胸部以下完全失去知觉,从此失去了行走的能力。在赵新义看来,高新海是在他们一起下乡时患病,作为知青战友,他有理由也有义务去力所能及地帮助他。在高新海最需要帮助的时候,赵新义一直都不曾离开,不管有什么事,随叫随到,就像亲人

一样。这样的帮助一开始让赵新义的妻子不能理解,但是,随着时间的推移,陇海大院越来越多的人参与到帮助和照顾高新海的队伍中来,妻子慢慢开始理解,并支持和参与到这个爱的大集体中来。

“我们大院的人,都是谁一有时间就过来帮忙,一轮换着一轮,年复一年。不知不觉就过去了30多年。”赵新义说,大家做这些事情都感觉很正常,高新海需要帮助,他们就自然而然地去做事了。

“我是他的理发员”

1980年左右,下乡回来的赵新义被分配到了电五段上班,当时全国都在学习雷锋,赵新义又有一手剪发的手艺,就自愿成为了一个义务理发员。而在这之前,他已经是高新海的专职“理发师”。

“他的头发一直都是我剪的,这一剪就是将近40年,名副其实的专职理发师啊!”赵新义笑着说。

再抱几年,到抱不动为止

作为高新海的理发师,也是高新海的贴身管家,几十年的情谊让高新海对赵新义既信赖又依赖。

“只要有我在,他就会很放心。他要去哪儿,我必须全程跟着,这样可以照顾好他,我也放心。”赵新义说。

去年,陇海大院搬迁,赵新义搬到了幸福路,而高新海也搬到了幸福路。两人又成为了相距很近的

邻居。这是一种注定不会更改空间距离的情缘。

“原本还担心会距离远,不方便照顾,这下正好,我们又是邻居了。”赵新义说,他今年已经59岁了,不再是以前那个年轻力壮的小伙子,但是抱了高新海三十多年,他还会抱下去。

“我觉得我能抱到65岁,直到再也抱不动为止。我只是为我的兄弟尽一份绵薄之力。”

高新海“摄影师”孙永平： “我要记录他生活的点点滴滴”

2014年初,孙永平开始接触高新海和了解陇海大院这个大家庭,她被过去近40年这个大院发生的故事深深震撼了。从一开始只是一个摄影师到后来彻底被这个大家庭征服并加入这个集体,这一年多以来她经历的绝不仅仅只是拍照和记录。记者 鲁慧 文/图

透过镜头的那一瞬间,她被触动了

孙永平是一个热爱生活的退休老人,她喜欢舞蹈,也善于挑战新鲜事物,后来迷上了摄影。2014年年初,孙永平应红十字会一位朋友的邀请,一起去陇海大院慰问高新海,她当时去主要是为高新海拍摄一组照片。

来到高新海的家中,孙永平想为他拍一个特写镜头。当时高新海坐在床头,用手托着下巴,孙永平捕捉到了这个动作,透过镜头,她看到了一个到现在都让她难以忘怀的画面。

“我要当你们的摄影师”

孙永平告诉记者,她一直都是一个比较内向的人。但是那天见到高新海以后,她突然发现自己有很多话要说。两个人谈了很久,说了很多话,自此结下了不解之缘。

“我喜欢摄影,以前经常不

“我的作用就是让新海看到有关他的影像”

在高新海的家里,孙永平很少看到有高新海自己的照片。仅有的一些生活照也只是体现在过去媒体报道的报纸上。想到这些,孙永平心里一动,她觉得自己可以为高新海做一件很有意义的事情。孙永平从给高新海拍过的照片中挑选了一些效果好的,洗了出来,然后拿给了高新海看。当高新海看到这

“我透过镜头看到他的手,手上有一些黑色的污渍,肘部的衣服上还有一个磨损的洞。那一瞬间我觉得心里堵得慌,很难受。”孙永平说,那一刻她被触动了,想要为他做些什么。

高新海的屋子里面贴满了以前媒体报道过的关于陇海大院和他的故事,孙永平看过以后感觉非常震撼。

“我也不知道为什么,当时我就想唱歌,为新海唱歌。”孙永平回忆起她当时激动的心情。

着家,经常外出采风,后来加入陇海大院这个大家庭后,我就几乎推掉了所有的外出活动。”孙永平说,而且,她和高新海之间还有一个口头的约定,那就是她要负责拍摄高新海生活的点点滴滴和所有帮助过高新海的

些照片时非常的高兴,陇海大院的人看到这些照片也非常开心。从此,陇海大院的生活一下子多了很多乐趣和色彩。

“我的拍摄水平很有限,很多拍的不好的照片都想要删掉,但是新海不允许,不管照片拍得怎么样他都会很喜欢。”孙永平说,她希望能够通过自己的镜头给高新海和陇海大院留



人。从此以后,孙永平就成为了陇海大院的第一位摄影师。

“我拍他起床、穿衣、洗漱、吃饭、外出……他一整天的活动都捕捉到了我的镜头里。”孙永平说,后来她还把这些照片传到了网上,名字就叫《高新海的一天》。

下各种影响资料,这样大家以后都会有个念想。

“我的作用就是要让新海能够看到有关他和陇海大院的影像。”孙永平说。

孙永平说,她有一个心愿,就是想把高新海生活的点点滴滴都刻录在镜头里,当有一天,她会把这些照片全部洗出来,摆到原来大家的陇海大院。

高新海“炊事员”孙豫生： 我负责“进口”大事

孙豫生今年58岁,在大院里大家都叫他小生,从外表看,孙豫生像个白面书生,非常文气,而他其实是烹饪高手。



在幸福路5号院内一身运动装的孙豫生显得格外的干净利索。现在的他已经如高新海的家人一样,只要有人来到高新海家就会张罗这个张罗那个。

孙豫生说:“虽说他性格比较开朗,白天没什么可是到晚上夜深人静难免会感到孤独,我们几个有时候会轮流给他打电话陪他聊聊天。”

在陇海大院里,只要是认识孙豫生的人都知道,他是一个厨师对于卫生特别的讲究和爱干净。让孙豫生印象最深的就是高新海在铁路中心医院住院的那个时候,他和其他的4个人天天守护在病房。在陇海大院,谁都知道孙豫生最爱干净,但就是他,却天天把头探到床单下,一盆一盆倒大便,像自己家人一样。

因为常年为高新海做饭,

孙豫生对高新海的“口味”了如指掌,“他喜欢吃素菜,但老吃素的也不行有时候会挑着花样做,他最喜欢吃的就是我做的条子肉了。”除此之外每年春节大家相聚在一起吃饭,每逢此时,都是孙豫生掌勺。而自己家里做了什么好吃的,他也不会忘给高新海分享。

陇海大院的老邻居们,每年正月初四都要在高新海家聚餐,最多时,大家坐得很紧凑,也要摆两张桌子。今年高新海搬到幸福路5号院,老邻居们吃团圆饭,依然是大厨。

像孙豫生所说,高新海已经不仅仅是邻居,从小长大的哥们儿,他已经把他当成了自己的亲人。

“多少年了,早已把这儿当成自己的家,总觉得做得还不到位。”孙豫生说。